Подготовка к ГИА. Сочинение-рассуждение на лингвистическую тему.
Ожегов: «Высокая культура речи заключается в умении найти не только точное средство для выражения своей мысли, но и наиболее доходчивое (т.е. выразительное) и наиболее уместное (т.е. подходящее для данного случая)»

      Умение человека найти подходящее и уместное в конкретной ситуации языковое средство говорит о  его высокой речевой культуре, о богатом словарном запасе. Далеко не каждый умеет найти точное средство для выражения своих мыслей и чувств. 

    Тем не менее, известный драматург Алексин в своем тексте использует очень точные, емкие и выразительные эпитеты, описывая дружбу двух девочек. В предложении 1 две фразы («непримиримые недруги» и « бывшие друзья») помогают читателю сразу уловить идею текста.

    А в предложении 16 Алексин использует название журнала «Детский лепет». Это название уместно в данной ситуации и как нельзя лучше характеризует детский журнал.
    Таким образом, каждый, кто считает себя высоко культурным человеком, должен уметь выражать свои мысли доходчиво и уместно.
Пешковский: «У каждой части речи свои достоинства»   

    В русском языке есть самостоятельные и служебные части речи. Именно с помощью частей речи мы выражаем своё представление об окружающем нас мире, передаем свои эмоции и чувства. Тем не менее, каждая часть речи имеет свои достоинства.
   Так имена существительные не только называют  предметы окружающей действительности, но и помогают передать чувства («разочарование, восторг, изумление») как в предложении 10.

   А служебные части речи имеют свои достоинства. Например, подчинительные союзы «так как» (предложение 12) и «что» (предложение 14) присоединяют придаточную часть к главной, то есть выполняют служебную роль.

    Таким образом, лингвист Пешковский прав, говоря о том, что каждая часть речи обладает своими неоспоримыми достоинствами.

