Урок литературы в 8 классе по повести И.С. Тургенева «Ася»
Тема урока: «Зажглась жажда счастья… Что осталось от крылатых надежд?»

Вид урока: обобщающий урок
Тип урока: проблемный  с использованием здоровьесберегающих технологий
Цели урока: 
· образовательные:
- развитие навыков работы с эпическим текстом;
- проследить развитие чувств героев, психологически изменения их души;

- помочь учащимся открыть своеобразие, глубокий психологизм и лиризм тургеневской прозы;
- показать мастерство Тургенева в создании характеров персонажей.
· развивающие:
- развитие умения анализировать, синтезировать, обобщать;
- 

· воспитывающие:

- воспитание любви к чтению классической литературы;
- формирование ответственного отношения к тому, кого любишь;

- развитие коммуникативных умений;

- формирование читательского вкуса, интереса к творчеству Тургенева.
· здоровьесберегающие:
- обеспечить психологическую разгрузку учащихся;

- побудить к активизации самостоятельной познавательной деятельности;
- способствовать созданию благоприятного психологического климата и предупреждению преждевременного умственного  и мышечного утомления.
Любовь, любовь – загадочное слово. Кто мог бы до конца тебя понять? Всегда во всем старо ты или ново? Томленье духа ты иль благодать?

                                            И.С. Тургенев

                                                                                     (Слайд 2)
Ход урока: 
I. Оргмомент    

(на фоне музыки Чайковского проводится энергизатор)
Упражнение-энергизатор: «Ладони»

•Участники стоят или сидят в кругу.

•Ведущий начинает какое-то движение и передает его соседу справа, который, в свою очередь, передает это движение также соседу справа. Сосед справа продолжает выполнять это движение до тех пор, пока не

получит от соседа слева новое движение, которое он должен передать.

•Затем ведущий начинает другое движение и т.д.

•Движения: 1)трение ладоней; 2) щелканье пальцами; 3) хлопанье ладонями по бедрам; 4) топанье ногами; 5) хлопанье по бедрам; 6) щелканье пальцами; 7) трение ладоней; 8) руки вверх и аплодисменты.

II. Слово учителя
   И снова мы обращаемся к миру чувств  и переживаний тургеневский героев. Мы уже успели их полюбить, они стали нам близки, иногда не понятны их действия, порой поступки вызывают недоумение, но всегда они трогают наши сердца, заставляют задуматься о своей жизни, о своей ответственности за тех людей, которые рядом с нами.

   На прошлом уроке, проводя сопоставление между двумя главными героями, мы выявили общее и различное между ними. А также пришли к выводу, что передовых, образцовых людей, оказавшихся за границей, объединяет одно – это русская душа – правдивая, честная, простая.
    Наметили мы и черты различия, позволившие назвать девушку «странной», а Гагина и господина НН – «благоразумными людьми».

    Проделанная работа подвела нас к проблемному вопросу сегодняшнего урока. Это вопрос крылатых надежд: что остается у героев от них?
· На интерактивной доске появляется тема урока: «ЧТО ОСТАЛОСЬ ОТ КРЫЛАТЫХ НАДЕЖД?»   (Слайд 3)
   Я предлагаю вам поразмышлять, подумать, пристальнее всмотреться в поступки и психологическое состояние  «странной девушки» и «благоразумных людей».
III. Работа с текстом
     - Вспомните, пожалуйста, в связи с чем на прошлом уроке прозвучало слово «рефлЕксия»? (Слайд 4)
   - Что, по-вашему, легло в основу «странный»?

Прежде, чем вы ответите на этот вопрос, давайте проведем «мозговой штурм»: Какого человека можно считать странным? Ваши предположения.

Задача «мозгового штурма» - использование творческого потенциала метода для выработки решения. Правила: называя идеи, нельзя повторяться; чем больше список идей, тем лучше; обсуждение после записи всех идей
(Ребята отвечают вразнобой с мест, учитель  записывает  ответы на доске: дикий, не такой как все; белая ворона; неадекватный; противоречивый; себе на уме; смеющийся невпопад; поступки непредсказуемы; быстрая смена настроений; разговаривающий сам с собой; размышляющий вслух; сумасшедший; хамелеон)

   - Какие из ответов, характеризуют Асю? В чем проявлялась её странность? («Не хотела подойти под общий уровень, не такая, как все. Ася думающий, анализирующий свои поступки человек, в то время как НН и Гагин ведут неясные речи – души вялые, «без внутреннего жара»)
· Слово учителя

     Любовь… Самое загадочное из всех чувств. Полюбив, человек тоньше чувствует, острее видит, сердце его открывается для красоты, добра. Все тургеневские герои проходят «испытание любовью», своего рода проверку на жизнеспособность. Любящий человек, по мнению Тургенева, прекрасен, духовно окрылен. Как  же это величайшее испытание преодолеют наши герои? Какой след в их душах оставит это чувство?

   - Оба ли героя готовы к тому, чтобы быть самим счастливым и сделать счастливым другого?  Но прежде давайте всмотримся в то эмоциональное состояние Аси и г. НН, в котором они находятся накануне осознания возможности счастья.

… Представим себе залитый солнцем виноградник и молодых людей: «странную девушку, которая привлекала не одной только полудикой прелестью», «душа её нравилась г. НН», который сам находится в ожидании чего-то прекрасного, так как в душе его «зажглась жажда счастья».
· Чтение по ролям и анализ диалога Аси и Н.Н. (9 глава)

   (от слов «Пойти куда-нибудь далеко, на молитву»  и до конца главы)

- На формирование человеческой натуры, личности влияет отношение к самому себе. Как же герои относятся к себе?  Продолжим сопоставление  (Слайд 5)
	Ася
	Господин НН

	«След за собой оставить»; «ни одно чувство не бывает вполовину»
	«Много времени потерял впустую»; «процветал»; «жил без оглядки»» «невозможно»


   - Почему страстность девушки, её устремленность в будущее вызывают колебания в душе Н.Н.?

    (Асю манит романтические дали, она жаждет деятельности и уверена, что «прожить не даром, след за собой оставить». Н.Н. давно разуверился в подобных вещах. И конечно, крылья, о которых упоминает тургеневская героиня, это крылья любви, в первую очередь. Глубинный смысл высказывания рассказчика о крыльях, которые могут вырасти у человека, выходит за рамки любовной тематики. Когда говорят об окрыленности, то имеет в виду способность человека воспарить над обыденностью. Метафора эта настолько близка и понятна Асе, что она тут же «примеривает» её к себе («Так пойдемте, пойдемте… Я попрошу брата сыграть нам вальс… Мы вообразим, что мы летает, что у нас выросли крылья»), высвечивает доминанту характера героини: тревожную порывистость души в ее устремленности к возвышенному, идеальному. Таким образом, характер Аси противоречив, её поступки часто непредсказуемы, как сама жизнь. Н.Н. боится Асиной «странности», боится неожиданностей и беспокойств, которое ему сулит женитьба на ней).

Здоровьесберегающие технологии. Растираем ладошки, чтобы восстановить работоспособность наших внутренних органов. Растираем мочки ушей, чтобы восстановить работоспособность мозга.

Молодцы! (ученики повторяют за учителем) – соблюдение охранительного режима 

· Чтение в лицах сцены свидания.
   - Кто вам ближе в этой сцене? На чьей стороне ваши симпатии? Почему? 
Личностно-ориентированный подход. Ситуация выбора.
   - А может, господин Н не так уж и плох? Ведь в благоразумии ему не откажешь? Почему он так поступает? 
(Не готов. Откладывает на завтра, еще в начале повести при первом знакомстве НН отметил, что Ася недостаточно развита, следовательно, это большая ответственность. И не каждый готов её нести и отвечать не только за себя, но и за тех, кто рядом.)

   - А Ася почему так поступает? 
(Другая натура, другой подход к жизни и к себе)

   - Как повела себя Ася, когда почувствовала за спиной крылья? 

(Действует откровенно.)

   - Какое чувство вызывает её признание у господина НН?

(Досада на откровение.)

   - Почему?
(НН – человек мечты.)  (Слайд 6)
	Ася
	Господин НН

	«Ваша – мне нельзя иначе»
	«Завтра я буду счастлив»; «испугался, что счастье стало возможным – я колебался, отталкивал, сотой доли не сказал…»


   - Ася откровенно признается г. НН в любви. Есть ли у нее надежда, что он сможет её понять и полюбить?

(Она прислушивается к нему, к его мнению, советуется с ним, стремится к тому, чтобы он вывел её из «ложного положения».)

   - А г. НН готов к этому? Смог бы он отвечать за Асю, развить её?

   - Чем заканчивается свидание? Какие чувства испытывает НН? 

(Состояние тревоги)

   - Скажите, а если бы Ася не торопила НН, смогло бы его чувство развиться? Смог бы он расправить свои крылья? Смог бы принять решение, требующее от него ответственного отношения?

	Ася
	Господин НН

	?
	«Скучные годы, одиночество»; «А ведь нужно-то было всего одно слово сказать, а потом отвечать!»


- В чем заключается трагедия Аси?
   (Большое чувство заставило героиню повзрослеть. «Крылья у меня выросли – да летать некуда». Много стоят эти слова в устах героини! В них не просто осознание бесперспективности своей любви к молодому аристократу, но предчувствие собственной нелегкой судьбы – судьбы мятежной, «крылатой» натуры в тесном, замкнутом мире «бескрылых» существ).
IV. Рефлексия.
 - Какие нравственные уроки вы извлекли из прочитанного произведения?
· Заключительное слово учителя
Окрыленность - это воспарение над обыденностью, поэтическая мечтательность.

Взаимосвязь между миром человеческих чувств и миром природы. Повесть о любви становится повестью о выборе жизненной позиции. Предав героиню, герой предает себя, свои "крылатые стремления".

Господин Н  поступает по правилам, а любовь - это не правило, не закон. Любовь - нарушение всех правил, буря чувств, стихия. Тургенев  наказывает своего героя за то, что он засомневался в любви. В любви сомневаться нельзя, любовь нельзя откладывать на завтра.
Итак, мы проследили развитие чувств героев, пережили вместе с ними психологические изменения их души. Любовь - тайна. Нам пришлось быть очень внимательными и чуткими читателями, чтобы разгадать "психологическую загадку" повести Тургенева.
По мнению автора, человеческое счастье состоит из "мгновений", которыми нельзя пренебрегать, мгновения длиною в жизнь.

V. Домашнее задание.
    Личностно-ориентированный подход. Ситуация выбора.

 - Выберите домашнее задание в соответствии со своими возможностями.

1. Сочинение-рассуждение: Чем оказалась первая любовь для Аси: счастьем или бедой? Почему так получилось?

