Сочинение по литературе
Смысл финала повести В.Г. Короленко «Дети подземелья»

    В финале повести В.Г. Короленко «Дети подземелья» мы видим, насколько изменился главный герой – мальчик Вася. Дружба с Валеком и Марусей многому научила Васю. Он понял, как тяжело живется детям среди «серых камней», и старался им помочь, как мог. Вася научился воспринимать чужую боль, научился сострадать и сочувствовать, потому что от природы у него было доброе сердце. Мальчик рано понял, насколько несправедлива жизнь, и впервые задумался над такими понятиями, как верность, справедливость, доброта, любовь.
   Маруся умерла. Смерть девочки потрясла Васю. Он сразу как-то повзрослел. Он был уже не сорванцом, который убегал из дома, не разговаривал с отцом, а подростком, понимающим, что в жизни много обездоленных и несчастных. На могиле Маруси Вася и его сестра Соня давали друг другу обеты. Я думаю, они клялись в том, что отныне будут помогать тем, кто нуждается в милосердии и сострадании. Брат и сестра ощущали, что впереди их ждет светлая, радостная жизнь.
   Образ Маруси стал для ребят символом любви и человеческого страдания. Ребята поклялись никогда не забывать о маленькой девочке, помнить о том, что в мире мого горя и в их силах изменить его к лучшему. 
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