Образы героев

(А.С. Пушкин «Пиковая дама»)

Герман – молодой военный инженер, сын обрусевшего немца. Не получив от отца состояния, вынужден жить на жалованье и не позволял себе ни малейшей прихоти.  В душе игрок, он никогда не садился за карты, так как «не в состоянии жертвовать необходимым в надежде приобрести излишнее». Был скрытен и честолюбив, однако имел «сильные страсти и огненное воображение». Услышанная история Томского о тайне «трех карт» захватывает его воображение, и он должен ее узнать. Ради своей цели Герман способен не только на обман бедной Лизы, но и становится невольной причиной смерти старой графини. Советь не особо его мучает, он одержим идеей разбогатеть. Не имел веры, но имел множество предрассудков. Но герой терпит крах, сходит с ума и попадает в психиатрическую больницу, так как  пытался страсть поставить на службу расчету.

Графиня Анна Федотовна, лет восьмидесяти, бабушка Томского. Когда-то, лет шестьдесят назад, была красавицей, ездила в Париж, имела успех у мужчин. Она своенравна и капризна, хранительница тайны «трех карт»; олицетворение судьбы. Графиня не имела ни малейшего притязания на красоту, давно увядшую, но сохранила привычки молодости: любила балы и следовала моде 70-х гг. Графиня не имела злой души, но была своенравна, избалована, скупа и эгоистична.  Причину ее эгоизма Пушкин видит в том, что «она отлюбила в свой век и чужда настоящему». Она была строга к шалостям молодых людей. 

 Испуганная Германом, она умирает. Потом является Герману то ли во сне, то ли привидением, открывает тайну и просит позаботиться о Лизе. Наверное, после смерти она становится более чувствительной к тем, кого тиранила при жизни.

Лизавета Ивановна – черноволосая, с белым личиком и черными глазами - бедная воспитанница, живущая в доме старой графини. Вынуждена терпеть все её капризы и потакать прихотям.  Лиза была пренесчастное создание, домашней мученицей. Графиня постоянно её бранила. Ей было назначено жалованье, которое никогда не доплачивали. В свете Лизавета Ивановна играла жалкую роль. Все её знали, и  никто не замечал. Однако она была самолюбива, понимала свое положение и ждала своего избавителя, который и появился в лице Германа. Доверчивая и наивная  Лиза доверилась Герману, который использовал ее, чтобы проникнуть в дом к старухе, и обманул. Лиза мечтает о любви, а не а деньгах, как Герман, поэтому она достойна счастья и находит его «с очень любезным молодым человеком».

Томский Павел Александрович — молодой князь, внук старой графини;
Томский —  пустой, светский, безличный человек; он ни добр, 
ни зол, ни умен, ни глуп; его невеста даже по имени неотличима от него 
— Поль сватается к Полине. Однако его образ является воплощением случайного счастья, незаслуженного, которым пытается овладеть бедный инженер Германн.
 Пиковая дама – символ кары, которая ждет тех, кто меняет любовь на деньги.

