Читая Набокова…
(Отзыв о рассказах Набокова «Гроза», «Пильгрм»)
   Совсем недавно я прочитал несколько рассказов Владимира Набокова: «Грозу», «Пильграм»…  Небольшие по объему произведения, имеют, на мой взгляд, глубокий философский смысл. Читая строчку за строчкой, погружаешься в необыкновенный, наполненный звуками, красками, мир писателя. 
   Замечаешь, насколько внимателен автор к деталям. И когда он описывает темное предгрозовое ночное небо, и наполненный духотой воздух, и когда вместе с громом на своей колеснице спустился во двор пророк Илья, а герой заворожено следил за ним.  В рассказе «Пильграм» Набоков детально описывает жизнь бедного лавочника, целиком посвятившего себя коллекционированию бабочек. 

   И в том и в другом рассказе речь идет о счастье.  В рассказе «Гроза» герой испытывает ощущение свободы, сумасшествия от величия природного явления. Ночные видения (встреча с седым исполином-громовержцем) наполняют душу героя счастьем.  А в рассказе «Пильграм» счастьем для героя были бабочки. Сам Набоков тоже увлекался коллекционированием бабочек.  Лавочник-энтомолог дышал над своей коллекцией, бережно хранил, мечтал  посетить места на планете, где встречаются редкие виды. Пильграм живет в этом своем замкнутом мире, куда не пускает даже жену, но у него есть мечта. Он мечтает продать свою лавку и  отправиться по миру ловить бабочек. 
   Мне кажется, что рассказ о Пильграме проникнут тоской и печалью. Герой пытается вырваться из душного мирка обыденности, быта, который крепко связал его по рукам и ногам, в прекрасный, яркий, экзотический мир природы. И уже почти осуществилось задуманное: продав коллекцию, уезжает из дома, даже не простившись с женой. Но неожиданно замечает, что нет мелочи на дорогу, и идет в свой магазинчик за деньгами… Я думаю, смерть Пильграма закономерна. Он умирает, потому что всегда думал только о себе, потому что уехал, оставив жену в нищете, потому что нельзя быть счастливым в одиночку.
   Владимир Набоков в своих рассказах психологически тонко и верно показывает внутреннюю жизнь человека, переживающего или радость, или трагедию. Углубляясь в сюжет произведений, мы замечает за обилием метафор, сравнений и олицетворений философский смысл. Сам автор вынужден был эмигрировать в начале 20 века за границу. Долгое время жил в США и даже писал в последнее время только на английском языке. Но душой он всегда оставался русским, и поэтому все произведения пронизаны тоской о родине.
