Комплексный анализ текста

Текст 1

   Месяцы нужно весне, чтобы пройти поперек рос..ийской земли от южного до северн.. ее края. Ещё необ..ятнее эта земля вдоль, с в..схода на з..кат. 

   В з..катный час вышел человек к морю. Сосны на ж..лтых склонах бр..сают длинные тени. (З,С)десь, у песчаной к..сы, которая отделяет Вислинский залив от Балтийского моря, крайний запад рос..ийской земли. Человек у песчаных дюн последний простит..ся с со..нцем сегодняшнего дня. День тускне..т паруса на рыбацких лодках поч..рнели. И вот уже маяк принимает ночную вахту и указыва..т дорогу к Калининграду.

   А в эти же минуты гасн..т луч.. маяка у мыса Дежнева на Чукотском полуострове. Там, у восточн.. края рос..ийской земли, ск..листые берега полуострова встр..чают уже утро.

   Свыше дес..ти тысяч кил..ометров отделяют маяк на песчаной к..се от маяка на ск..листом полуострове, и на всем этом огромном пр..странстве – Рос..ия.
1. Озаглавьте текст.

2. Тема текста.

3. Основная мысль текста.

4. Стиль текста.

5. Тип речи.

6. Составьте план.

7. Вставьте пропущенные буквы.

8. Найдите в тексте всего один недостающий знак препинания. Графически объясните его постановку.

9. Произведите фонетический разбор слова маяк
10. Определите лексическое значение слов: дюна, мыс
11. Докажите, что слова коса и маяк  - многозначные. Составьте с ними такие словосочетания, чтобы данные слова имели различные лексические значения.

12. Разберите по составу слова: закатный, бросают, земли.
13. Произведите морфологический разбор глагола: (день) тускне..т
14. Выпишите из текста выделенное предложение и сделайте его синтаксический разбор.

Текст 2  (Числительное)
   Находят..ся Ильменские горы на юг..Урала. Эта груп..а горных хр..бтов длин..ой 55 кил..ометров. Ещё 200 лет назад Ильмены славились б..гатыми зал..жами драгоцен..ых синих аквамаринов, зол..тистых топазов. Здесь обн..ружено 145 различных камней. В 1920 году был издан спец..альный пр..каз. В нем говорилось, что Ильменские горы объ..вляют..ся зап..ведником, который следу..т охр..нять как особую пр..родную ре..кость. До этого сущ..ствовали только зап..ведники по охран.. животных или р..стений. Но место, где охр..нялись бы камни – зап..ведник камней, - по..вилось впервые в мире. А через 20 лет, в 1940 году, Ильменский зап..ведник стал науч..ным центром. Т..перь там в..дется большая науч..ная работа.
1. Озаглавьте текст.

2. Докажите, что это текст.

3. Тема текста.

4. Основная мысль текста.

5. Стиль текста.

6. Тип речи.

7. Спишите, вставьте пропущенные буквы, записывая числительные словами.

8. Фонетический разбор слова на юге
9. Выпишите 2-3 слова с нулевым окончанием.

10. Морфологический разбор порядкового имени числительного.

11. Подчеркните имена числительные как члены предложения.   
