Местоимение. Правописание местоимений. 6 класс. Практикум.
1. Распределите  местоимения в три колонки.

	Местоимения-сущ.
	Местоимения-прилаг.
	Местоимения-числит.

	
	
	


   Наш, мой, кто, каков, что, себя, который, она, что-то, ваш, я, мы, столько, никто, сколько, вы

2.  Выпишите местоимения:

   Везде, вечный, никто, тебя, решить, со мной, для, кто, семёрка, к ним, местоимение, весело, одиннадцать, освобождение, нет, около, триста, ваши.

3. Спишите предложения, подчеркните местоимения как члены предложения.
   Я сразу же узнал его. Его лучистые глаза говорили мне о том далёком времени. Все были счастливы.  «Это моё», - любила говорить принцесса капризным голосом. Слышится что-то родное в тревоге дремучего бора. Теперь этот вопрос застал меня врасплох.
4.  Спишите, укажите падеж, род, число притяжательных местоимений.

   Стояла летняя заря в окне, на скромный твой уют глядела. Лозы мои за окном разрослись живописно. В реке она увидела своё отражение. Плакучая ива склоняет концы своих ветвей. На моих дрожжах ваше тесто взошло.
5. Прочитайте словосочетания, найдите ошибки в написании местоимений, запишите в исправленном виде.

   Нельзя не в чём убедить, нечего не задают, не о чем мечтать, ни о чём не спрашивай, ничего не жду, ни о ком не думаю, не о ком не думаю, ни с кем не встречаюсь, не за что не отвечаю, не для кого ни секрет, ни что не вечно, никогда не опаздываю, некогда поговорить, нечему не удивляйся, не с кого спросить, нечего делать, некакой другой, не у кого спросить, не с кем не разговаривать, некого поблагодарить.

6. Работа с текстом.
   1) В это время утка вын..рнула недалеко от Джека. 2) С..бака п..плыла к ней но утка н..рнула вновь!  3) Джек кинулся за ней хотя другой пёс п..боялся бы ле..ть в л..дя(н,нн)ую воду. 4) Через секунду он опять  пок..зался на п..верхности и п..плыл к берегу. 5) Мы бросились к нему чтобы взять у такого храбр..о пса добычу. 

1. Спишите, вставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки.

2. Выпишите указательные местоимения.

3. Определите разряд местоимения (к) ней (предложение 2), укажите род, число, падеж.

